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2014 рік є певною етапною межею у становленні 
податкового права. При цьому важливо зазначити, 
що ця теза стосується формування не лише по-
даткового права України, але й розвитку податко-
вого права на всьому пострадянському просторі. 
Річ у тім, що саме 20 років тому побачив світ 
перший у СНД підручник з податкового права 
[1]. Тільки згодом, у 1995 році, підручник з пода-
ткового права був підготовлений представниками 
московської фінансово-правової школи, у 1997 
році – саратовської. Що зумовило видання саме 
цього типу навчальної літератури? На відміну від 
сьогодення, коли за рік виходить друком декілька 
подібних навчальних видань (різного ґатунку), у 
ті роки поява взагалі будь-якого підручника була 
подією. Ці посібники довго чекали, активно обго-
ворювали в науковому середовищі та, урешті-решт, 
інтенсивно використовували у навчанні та були ко-
рисними у правозастосуванні. 

Щодо підручника податково-правового спряму-
вання, то, як ми вже зазначали, в той час ішлося 
взагалі про перший подібний посібник. При цьому 
ми хотіли б наголосити саме на його первинності. 
З одного боку, майже всі видання такого характеру 
були в той час першими у хронологічному плані. 
З іншого боку, набуття Україною незалежності 
зумовило кардинальні зміни у всіх сферах жит-
тя, у тому числі й в освіті, необхідно було забез-
печувати навчальний процес якісною навчальною 
літературою. Безумовно, залишалися радянські 
підручники, більшість з яких була якісними фа-
ховими виданнями. Достатньо згадати лише «Со-
ветское финансовое право» (за редакцією Л. К. 
Воронової та Н. І. Хімічевої), що є класичним 
підручником з фінансового права свого часу. Однак 
згадане нами «Налоговое право Украины» принци-
пово відрізняється від подібного типу видань. Адже 
до нього не було жодного підручника з податково-
го права. І це не хиба науковців того часу. Справа 
полягає у тому, що податкового права як такого 
фактично не існувало. У кращому разі воно більш-
менш докладно розглядалося в курсі фінансового 
права, а в інших випадках зводилося до однієї-двох 
тем. Тому поява першого підручника з податкового 
права не лише в Україні, але й взагалі на території 
колишнього СРСР, була не дуже помітною (на той 
час), проте неперевершеною подією. 

Навряд чи можна було сподіватися, що відразу 
з’явиться ідеальний підручник, який містив би 
досконалі, узгоджені положення як за структурою, 
так і за викладенням матеріалу. Безумовно, ні. При-
близно половину видання за обсягом становлять 
законодавчі акти, що тоді регулювали податкові 
відносини. Безпосередньо матеріал групувався у 
шість глав, при цьому автори переважно зосереджу-
валися на аналізі чинного податкового законодав-
ства, а не на з’ясуванні природи податкового права 

як окремого внутрішнього структурного підрозділу 
фінансово-правової галузі (на той час, безумовно, 
фінансово-правового інституту). Чи можна таку 
обставину віднести до недоліків даного видання? 
Мабуть, ні. Зміст підручника визначався станом 
законодавства, а податкове законодавство на той 
час було дещо «примітивним», що відбивало ха-
рактер та рівень розвитку відповідних суспільних 
відносин. Достатньо згадати тільки те, що лише 
в 1991 році у нас з’явилися податкові органи – 
податкові інспекції. Тобто регулювання податкових 
відносин зароджувалося «з нуля», і те, що навіть на 
цьому, початковому, етапі було реалізовано спро-
бу аналітичної оцінки та узагальнення, є сміливим 
кроком, яким можна пишатися і сьогодні. 

У найбільш узагальненому вигляді хотілося б 
акцентувати увагу на двох тенденціях, які були 
породжені появою цього видання. Перша – май-
же щорічне в подальшому видання навчальної 
літератури з податкового права. При цьому йдеть-
ся про яскравий приклад трансформації кількісних 
показників у якісні. Наведемо два приклади: а) за 
редакцією М. П. Кучерявенка або за його особистим 
авторством вийшло близько тридцяти подібних ви-
дань. Ідеться як про підручники в декілька друко-
ваних аркушів, так і про видання в декілька томів; 
б) за участю М. П. Кучерявенка підручники з по-
даткового права виходили не лише в Україні, але й 
в інших державах [2]. Друга – рішучий поштовх у 
розвитку податково-правової науки. Якщо в 1994 
році висококваліфікованих фахівців з податко-
вого права не було взагалі (та й податкове право 
існувало лише рік-два), то на сьогодні вже чотири 
доктори юридичних наук захистилися та продо-
вжують здійснювати спеціалізовані дослідження 
саме в цій царині. Крім різноманітної навчальної 
літератури з податкового права, виходять друком 
і фундаментальні монографії, які закладають нові 
напрями розвитку податково-правової науки [3].

Важливо зазначити, що таке стрімке становлен-
ня вітчизняного податкового права, без сумніву, 
відбулося завдяки наполегливій роботі фахівців 
кафедри фінансового права Національного юри-
дичного університету ім. Ярослава Мудрого (ство-
рена у 2001 році). Багато про що говорить навіть 
та обставина, що з 18 викладачів кафедри 11 
здійснювали дисертаційні дослідження за податко-
во-правовою тематикою: Перепелиця М. О. (захист 
у 2001 р.), Россіхіна Г. В. (2001 р.), Кобильнік Д. А. 
(2002 р.), Головашевич О. О. (2007 р.), Білінський 
Д. О. (2009 р.), Кравчун А. С. (2009 р.), Дамірчиєв 
М. І. (2010 р.), Дуравкін П. М. (2010 р.), Оніщук 
Н. Ю. (2011 р.), Шаренко М. С. (2011 р.). І саме ці 
працівники і становлять основне ядро харківської 
школи податкового права, факт завершення фор-
мування якої вже не викликає дискусії в науковому 
співтоваристві. До специфіки цього неформально-
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